
CIRCULAR ECONOMY
Closing the loop

ΠΛΑΊΣΊΟ ΠΑΡΑΚΟΛΟΎΘΗΣΗΣ ΓΊΑ ΤΗΝ ΚΎΚΛΊΚΗ ΟΊΚΟΝΟΜΊΑ

Σε μια κυκλική οικονομία, η παραγωγή αποβλήτων ελαχιστοποιείται και η αξία των προϊόντων, των υλικών και των πρώτων υλών 
διατηρείται για όσο το δυνατόν περισσότερο. Είναι ένα νέο οικονομικό μοντέλο που προσφέρει εξαιρετικές ευκαιρίες. Βοηθά στην 
εξοικονόμηση φυσικών πόρων, καταπολεμά την κλιματική αλλαγή, κάνει την παραγωγή, την κατανάλωση και τη διαχείριση των 
αποβλήτων πιο βιώσιμες, ενώ δημιουργεί πράσινες θέσεις απασχόλησης σε τοπικό επίπεδο.

Για να ενθαρρύνει τη μετάβαση σε αυτό το νέο μοντέλο, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κυκλοφόρησε ένα Σχέδιο Δράσης για την κυκλική 
οικονομία τον Δεκέμβριο του 2015. Δύο χρόνια μετά, ένα από τα τελευταία ορόσημα – ένα πλαίσιο για την παρακολούθηση της 
προόδου – μόλις υιοθετήθηκε. 

Η παρακολούθηση της προόδου δεν είναι εύκολη, καθώς η μετάβαση αυτή λαμβάνει χώρα σε πολλούς διαφορετικούς τομείς. Ωστόσο, 
το πλαίσιο παρακολούθησης είναι ένα σημαντικό εργαλείο, το οποίο δείχνει πώς τα διάφορα στοιχεία της κυκλικής οικονομίας έχουν 
αρχίσει να ωριμάζουν. Θα βοηθήσει τους πολίτες και όσους συμβάλλουν στη χάραξη πολιτικών γραμμών να εντοπίσουν τους 
παράγοντες της επιτυχίας, και θα αναδείξει τους τομείς όπου απαιτείται περισσότερη δράση. Τα αποτελέσματα θα βοηθήσουν 
στον καθορισμό νέων προτεραιοτήτων καθώς η Ευρώπη κινείται προς το μακροπρόθεσμο στόχο της – μια πιο κυκλική οικονομία. 

Το πλαίσιο παρακολούθησης αποτελείται από δέκα δείκτες σε τέσσερις τομείς: (1) παραγωγή και κατανάλωση, (2) διαχείριση 
αποβλήτων, (3) δευτερεύουσες πρώτες ύλες και (4) ανταγωνιστικότητα και καινοτομία. Αυτό ακολουθεί σε γενικές γραμμές τη λογική 
και τη δομή του Σχεδίου δράσης για την κυκλική οικονομία.

ΕΛΛΑΔΑ

1 ΑΎΤΑΡΚΕΊΑ ΤΗΣ ΕΕ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΊΣ ΠΡΩΤΕΣ ΎΛΕΣ
Το ποσοστό επιλεγμένων βασικών υλικών  
(συμπεριλαμβανομένων κρίσιμων πρώτων υλών)  
που χρησιμοποιούνται στην ΕΕ και παράγονται  
εντός της ΕΕ

2 ΠΡΑΣΊΝΕΣ ΔΗΜΟΣΊΕΣ ΣΎΜΒΑΣΕΊΣ
Το ποσοστό μεγάλων δημόσιων συμβάσεων  
στην ΕΕ που περιλαμβάνουν περιβαλλοντικές  
απαιτήσεις

3Α-Γ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ
Παραγωγή αστικών αποβλήτων ανά κάτοικο· 
συνολική παραγωγή αποβλήτων  
(εξαιρουμένων των βασικών ορυκτών  
αποβλήτων) ανά μονάδα του ΑΕΠ και σε  
σχέση με την εγχώρια κατανάλωση υλικών

4 ΑΠΟΒΛΗΤΑ ΤΡΟΦΊΜΩΝ
Ποσότητα παραγόμενων αποβλήτων τροφίμων

7A Α-Β ΣΎΜΒΟΛΗ ΤΩΝ ΑΝΑΚΎΚΛΩΜΕΝΩΝ  
ΎΛΊΚΩΝ ΣΤΗ ΖΗΤΗΣΗ ΠΡΩΤΩΝ ΎΛΩΝ
Το ποσοστό των δευτερογενών πρώτων υλών  
στη συνολική ζήτηση υλικών — για συγκεκριμένα υλικά  
και για το σύνολο της οικονομίας

8 ΕΜΠΟΡΊΟ ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΊΜΩΝ ΠΡΩΤΩΝ ΎΛΩΝ
Εισαγωγές και εξαγωγές επιλεγμένων ανακυκλώσιμων  
πρώτων υλών

5Α-Β ΠΟΣΟΣΤΑ ΣΎΝΟΛΊΚΗΣ ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΗΣ
Ποσοστά ανακύκλωσης των αστικών  

αποβλήτων και των συνολικών αποβλήτων  
με εξαίρεση τα βασικά ορυκτά απόβλητα

6Α-ΣΤ ΠΟΣΟΣΤΑ ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΗΣ  
ΓΊΑ ΣΎΓΚΕΚΡΊΜΕΝΕΣ ΡΟΕΣ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ

Ποσοστό ανακύκλωσης των συνολικών  
απορριμμάτων συσκευασίας,  

των πλαστικών συσκευασιών, των ξύλινων  
συσκευασιών, των αποβλήτων ηλεκτρικού  

και ηλεκτρονικού εξοπλισμού, των  
ανακυκλωμένων βιολογικών αποβλήτων  

ανά κάτοικο και το ποσοστό ανάκτησης  
των αποβλήτων κατασκευών και κατεδαφίσεων

9Α-Γ ΊΔΊΩΤΊΚΕΣ ΕΠΕΝΔΎΣΕΊΣ,  
ΘΕΣΕΊΣ ΕΡΓΑΣΊΑΣ ΚΑΊ  

ΑΚΑΘΑΡΊΣΤΗ ΠΡΟΣΤΊΘΕΜΕΝΗ ΑΞΊΑ
Ιδιωτικές επενδύσεις, αριθμός απασχολουμένων  
και ακαθάριστη προστιθέμενη αξία στους τομείς  

της κυκλικής οικονομίας

10 ΔΊΠΛΩΜΑΤΑ ΕΎΡΕΣΊΤΕΧΝΊΑΣ
Αριθμός διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας σχετικά με  
τη διαχείριση αποβλήτων και την ανακύκλωση

ΠΛΑΊΣΊΟ ΠΑΡΑΚΟΛΟΎΘΗΣΗΣ ΓΊΑ ΤΗΝ ΚΎΚΛΊΚΗ ΟΊΚΟΝΟΜΊΑ

Δευτερογενείς πρώτες ύλες

Διαχείριση αποβλήτων

Ανταγωνιστικότητα και καινοτομία

Παραγωγή και κατανάλωση

Περιβάλλον

http://ec.europa.eu/environment/circular-economy/index_en.htm
http://ec.europa.eu/environment/circular-economy/index_en.htm


ΕΣΤΊΑΣΗ ΣΤΗ ΔΊΑΧΕΊΡΊΣΗ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ 

Γενικώς, η διαχείριση αποβλήτων εμφανίζει θετικές τάσεις, αν και υπάρχει σημαντικό περιθώριο βελτίωσης ενώ σημειώνονται 
μεγάλες διαφορές μεταξύ των Κρατών Μελών και των ροών αποβλήτων.

Μεταξύ του 2008 και του 2016, τα ποσοστά ανακύκλωσης της ΕΕ για τα αστικά απόβλητα αυξήθηκαν από το 37 % 
στο 46 %.

.

 

Μεταξύ του 2008 και του 2015, τα ποσοστά 
ανακύκλωσης για τα απορρίμματα 
συσκευασίας αυξήθηκαν επίσης  στην 
ΕΕ, από το 62 % στο 66 %. Για τις πλαστικές 
συσκευασίες, το μέσο ποσοστό ανακύκλωσης 
στην ΕΕ είναι σημαντικά χαμηλότερο, στο 40 %, 
αν και έχει σημειωθεί βελτίωση τα τελευταία 
χρόνια. 
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 Επισκόπηση ποσοστών ανακύκλωσης διαφόρων ροών αποβλήτων 
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